

Abonamente:

Pe un an	—	—	—	300 Lei
Pentru sprijinitori	—	—	—	1500 „
Pentru instituțiuni și autorități	—	—	—	2000 „

GRANITA

Naționalismul Partidelor

Naționalismul, mai mult sau mai puțin accentuat în constructivismul lui aparent doar, este astăzi deviza care agită lumea din cele patru vânturi.

Că mulți, chiar foarte mulți dintre profesioniștii acestei devize, nu-i înțeleg sensul strict, nu este o noutate, după cum apologetii democrației sunt de multeori departe de axa creștinței lor politice.

De câțiva ani, România cunoaște și ea simptomele naționalismului care figurează ca prefix la aproape toate partidele noastre.

Astfel, partidul mihalachist, ale cărui contigente cu Moscova și cu Frontul Popular Francez sunt notorii, se cheamă — statutar — partidul național-tărănist, iar învâlmășeala de doctrine, înmănunchiată în jurul d-lor A. C. Cuza — a cărui activitate de o viață întreagă este într-adevăr numai naționalistă — și a d-lui Octavian Goga-bardul pătimirii noastre și... semnatarul pactului rușin de la Ciucea — se cheamă deasemenea partidul... național-creștin. Și, ni-se pare că pe undeva mai avem niște partide național-sociale, național-democrate, etc.

Deasupra tuturor stă însă partidul Național-Liberal al cărui naționalism este contestat astăzi tocmai de către improvizații naționalismului, de către transfugii cari s'au scaldat în apele tuturor doctrinelor politice cuprinse între alfa și-omega politicului: stânga și dreapta.

Toți aceștia uită că istoria țării se împletește într-o splendidă conglăsuire cu istoria partidului liberal pe care-l găsim prezent la datorie în toate clipele grele ale neamului.

Și pentru orice minte sănătoasă care cunoaște cât de cât istorie românească, singurul partid politic naționalist și prin fapte și prin tradiție, este partidul liberal.

Străinii

In fiecare an, federația română de ciclism organizează după modelul francez, turul României, la care, în afară de cicliștii români, participă și străini.

In anul trecut a fost câștigat de un francez — ilustru necunoscut până atunci — Gallienne, care, cu această ocazie s'a lansat.

Intors în Franța, a tăcut măc devorând în tăcere gloria câștigată pe drumuri românești, până acum vreo două săptămâni, când în cadrul unui interviu, învrednicește țara care l-a primit cu frățescă ospitalitate latină, cu ingrate complimente, demne de un cavalierism sportiv periferic.

Nu e primul și nici ultimul caz. In fiecare an, excursioniști — fie în grup, fie individual ne vizitează frumusețile.

Li primim cu pâine și sare, cu banchete luculice, cu toasturi și cu patetice declarații de prietenie eternă, îi purtăm numai pe palme și cheltuim bani grei, pentru-cu odată ajunși la ei acasă, să ne injure ca la ușa cortului.

De ce o fi sufletul omenesc atât de ingrăt, nu știm, dar atitudinea aceasta a străinilor ne face de multe ori să credem că este apanajul unei culturi prea ovansate, ori a unor meschine calcule politice.

Spuneam mai sus, că această atitudine s'a repetat, însă nicio dată oficialitatea noastră n'a căutat — în limita posibilului — să desminte.

Și doar are cine, căci pe lângă fiecare legăție avem acreditat și un atașat de presă, a cărui principală menire este ca să întrefină în jurul țării sale, o atmosferă de plăcute impresii. Dar acesta se întâmplă numai când acești domni își înțeleg rostul.

Însă nu toți sunt Ion Dragu, Lucian Blaga, Aron Cotruș, Raul Atanasiu, și alții, conștienți de omenirea lor. Ion Sânziană

Selecție și orientare profesională

Orice început e greu. Dar când ideea ce-i stă la bază e sănătoasă, evoluția și prosperarea devin certitudine

Una dintre problemele de importanță capitală ce s'au impus după marele război guvernanților noștri — problemă ivită din necesitatea unei producții masive de refacere — a fost aceea a educației muncii, a selecțiunii capacităților și a orientării profesionale.

Răspuns d-lui Mihalache

Ziarul „Viitorul” sub titlul de mai sus publică următorul articol:

În plimbarea-i „triumfală” pe la organizațiile din țară, d-l Mihalache s'a crezut îndreptățit să plângă soarta țărăniei, căreia în „tranșee”, i-a jurat iubire eternă. Pentru d. Mihalache, cărmuitorii de azi, de ieri și de mâine, sunt toți „asupritori” în afară bineînțeles de d-nii Dobrescu, Sever Bocu, Boilă și ceilalți amici, în tovărășia cărora se găsește la banchetele electorale. În ce privește țărăniea, — ea este în permanentă „probie” și „sărăcie” — în afară bineînțeles de scurtul timp în care d. Mihalache îi trimite scrisori, din fruntea ministerului agriculturii.

Dar demagogia electorală a șefului național țărănist, nu se potrivește deloc cu realitatea faptelor, astfel cum e constatată de către cercetătorii imparțiali, pe baza datelor statistice și ale calculelor științifice exacte. Și e dureros să vezi cum un șef de partid, cari pretinde să-și asume întreaga răspundere a conducerii țării, — poate vorbi cu alăta lipsă de discernământ.

În adevăr, în timp ce apar aceste „discursuri” epocale, în care se deplânge pauperizarea țărăniei de către „oligarhia bancară” etc. — „Asociația pentru studiul conjuncturii economice”, face interesante constatări asupra creșterii puterii de cumpărare a agriculturii, adică asupra creșterii veniturilor și a buniei lor stări, — în cursul actualei guvernări.

Iată ce se scrie între altele, în acest studiu, — bazat pe date certe, culese de oameni de „știință”.

„Urcarea încasărilor agriculturii în anul 1936 se poate aprecia a fi cu aproximativ cu 1-3

mai mare decât încasările din anul 1935 și cu 2-3 mii mare, comparate, cu încasările din anul 1933.

Acordarea primelor de export pentru grâu a contribuit de asemenea la mărirea veniturilor agricole, deoarece cea mai mare primă a fost plătită tocmai în perioada când micii agricultori desfăceau recolta (lunile August și Septembrie) ceea ce le a îngăduit să încasceze un preț care s'a plătit pe piața mondială abia la sfârșitul anului. Ținând seama de repartizarea vânzărilor lunare ale grâului la încasările agriculturii în urma valorificării grâului se poate aprecia la 1,2 miliarde lei”.

Ce-au făcut agricultorii cu aceste bani? Ne-o spue același studiu:

„Redresarea veniturilor agriculturii a avut ca urmare în primul rând urcarea prețurilor de cumpărare și de arendare a terenurilor cultivate și apoi cumpărării de inventar, atât la agricultorii mari cât și la agricultorii mici.

Reînvestirea exploatărilor agricole cu inventar s'a văzut la marii proprietari în special prin cumpărarea de mașini agricole cu tracțiune mecanică — importul tractoarelor, mașinelor de semănat, de secerat, etc. din 1916 s'a dublat comparativ cu anul 1935, — iar la micii agricultori prin cumpărări de vite și de unelte (vânzarea uneltelor agricole din primele luni ale anului 1937 a crescut cu 90% comparativ cu aceeași perioadă din anul 1936)”.

„Acestei cereri relativ importante de pe piața animalelor de muncă i s'a opus o ofertă rezervată din partea producătorilor din vânzarea produselor vegetale

cari, realizând venituri bune tale au reținut animalele pentru nevoile gospodăriei, mai ales după ce au înregistrat și o recoltă bună de nutrețuri”.

Iată deci „pauperizarea” țărăniei de către „oligarhia bancară” și „ralirea” și intereselor capitaliste?

În jața acestor constatări, trebuie să ne întrebăm, care e simțul de răspundere al D-lui Mihalache, când face afirmații contrare, răspândind calomniile dela un capăt la altul al țării, — pe baza meritelor referitoare a cărbază meritelor oneste către țărădime, singura activitate „creatoare” ce-a avut-o la ministerul de agricultură.

Iar categoriile, cari pe timpul cărmuirii D-sale vindeau vagonul de grâu cu 22.000 lei, — dacă găseau cui, — trebuie să se roage zi și noapte: „ferește-ne Domnul de prietenie!”

M. S. Regina pe deplin vindecată

Starea sănătății M. S. Reginei Maria este din toate punctele de vedere foarte satisfăcătoare. Zilele trecute, profesorul dr. Pedingher dela Viena a fost pentru a doua oară la Sinaia și a putut constata că M. S. Regina e pe deplin vindecată de boala de care a suferit și că pe fiecare zi convalescența progresează spre deplină restabilire.

M. S. Regina face zilnic plimbări prin parc și din când plimbări cu automobilul prin împrejurul Sinaiei Se alimentează satisfăcător și zilnic se interesează de evenimentele mondiale.

Peste două săptămâni va părăsi Sinaia și se va instala la Bran.

perios necesară existența unui acord perfect între calitățile fizice, intelectuale și psihice ale celui ce muncește, de-o parte, și felul muncii prestate, de cealaltă.

Această idee ce avea la bază constatările multor ani de experiență, și convingerile închiegiate din îndelungate și aprofundate studii, s'a răspândit în toate statele civilizate încă demult și pretutindeni, în Occident ca și peste Ocean, s'a început durarea de institute care au ca singură a lor indeletnicire orientarea profesională

Cum încercările din statele mai bătrâne în cultură și civilizație au dat roade satisfăcătoare, ideea de selecțiune prin orientare s'a difuzat și la noi prin intermediul cercetărilor științifice și publicațiilor d-lor profesori Rădulescu—Motru, Ștefănescu—Goangă, Ralea și Ieșanu.

Aceste cercetări „platonice” nu rezolvau însă nimic pe teren practic. Calea era deschisă, trebuia să vină omul, vizionarul, care să inițiască rolul binefăcător ce-l va avea orientarea profesională, selecția capacităților, (continuare în pag. 2-a)

Inaugurarea muncii obștești prestată de premilitari la Arad

Pentru prestarea muncii obștești prevăzută de programul instrucției premilitare, au fost concentrați la Arad 200 tineri premilitari, cari timp de 20 zile vor lucra în tabăra dela aeroportul Arad.

Duminecă înainte de amiază în cadrul unei solemnități deosebite, s'a inaugurat munca obștească prestată de premilitari.

Solemnitatea a început printr'un serviciu divin oficiat de părintele Gheorghe Popovici. După terminarea serviciului divin, părintele Gh. Popovici a rostit o impresionantă cuvântare.

D. subrevent școlară Tundre adresează deasemenea calde cuvinte tineretului prezent și îl îndeamnă la muncă pentru binele țării.

Urmează, cu o scurtă cuvântare, d. maior Mănilă, comandantul subinspectoratului premilitar Arad. Vorbind tineretului despre munca obștească din zilele ferite țării d-sa arată rostul acestei munci.

Însăși câteva cuvinte adresează medicul prezentei d. dr. Theohari medicul circumscripției urbane Micălaça.

După terminare, premilitarii defilează într'o perfectă ordine în fața asistenței adunate, în sunetele marșului cântat de familia poliției din Arad.

Programul terminat, publicul vizitează tabăra premilitarilor. Această tabără se compune din 15 corturi unde urmează să fie concentrați premilitarii. Hrana este servită de o bucătărie de companie.

Tineretul a început ziua printr'o dispoziție generală bună. Veselia a dominat tot timpul în rândurile elevilor premilitari, abia scăpați de pe băncile școlii. A

Selecție și orientare profesională

(Continuare din pagina 1-a)

pentru munca românească ce se află în răscruce.

Înfăptuitorul este Domnul Ministru al muncii, prof. I. Nistor.

Institute psihotehnice (de psihologie experimentală) ce au luat ființă din luminata-i inițiativă și sub directia sa obștească, au ca scop orientarea individului spre ocupațiile ce corespund aptitudinilor sale psihofizice prin determinarea și deslușirea sferelor fizice, intelectuale și psihice pe care le necesită exercitarea unei profesii sau a oricărui fel de muncă.

Importanța acestor institute este de netăgăduit. Roadele lor se vor vedea în curând. Ele sunt destinate a da și rând națiunii forțele creatoare ce s'ar pierde altfel în activități neconforme cu constituția lor.

De numele partidului liberal se leadă o nouă realizare din cele mai de seamă.

R. Gorgan

ceastă veselie a fost stimulată dealtfel și de noul mediu în care acești tineri au intrat după atmosfera obositoare a școlii. Sub conducerea d-lui inginer Borneas, dela serviciul tehnic al primăriei municipiului Arad, au început munca.

Recoltă mare de nuci

Anul acesta, recolta de nuci, se anunță extrem de abundență. Se speră ca România să facă un export mare în străinătate.

Eforia de pășune Sinte Mică

No. 6/1937.

Publicație

Eforia comunală Sinte-Mică anunță licitație publică orală pentru vânzarea unui armăsar selecționat la târgurile mai apropiate din Păncota, Siria și Chișineu-Criș, cu respectarea legii Contabilității Publice.

Sinte-Mică, la 31 Iulie 1937.

Președinte: Secretar:
Usca Pavel V. Bucurescu

Primăria comunei Sfântul-Paul

Nr. 751/1937.

Publicațiune

Se publică licitație pentru furnizarea materialelor și executarea lucrărilor necesare Primăriei pe anul 1937/38

1. Furnituri de cancelarie.
2. Iluminatul localurilor Primăriei.
3. Combustibil pentru încălzitul Primăriei.
4. Registre și imprimare.
5. Mobilier și reparații de mobilier.
6. Întreținerea aparatului de stins focul.
7. Cărți de Legi pentru biblioteca comunală.
8. Construcții de drumuri și șanțuri comunale.
9. Construcția și întreținerea fântanelor.
10. Echipament de iarnă garzilor comunali.

Licitația se va ține în ziua de 4 Septembrie 1937 ora 14, în localului Primăriei, în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din L. C. P. Reg. O. C. L. și Normele publicate în Mon. Oficial 121/1931.

In caz de nereușită licitațiile se vor repeta în ziua de 20 Septembrie 1937 la aceiaș oră.

Sfântul-Paul, la 30 Iulie 1937.

Primăria

Adunarea consiliului de administrație al Camerei de muncă din Arad

Consiliul de administrație al Camerei de Muncă din localitate s'a întrunit în adunare ordinară, sub președinția d-lui Victor Moșoiu și în prezența d-lui Iosif Vulpe, delegatul ministerului Muncii, de delegatul ministerului Muncii, de delegatul ministerului Muncii, de delegatul ministerului Muncii.

După deschiderea adunării s'a făcut apelul nominal al membrilor, verificarea procesului verbal, urmând raportul general de activitate pe anul trecut.

Raportorul general a făcut o dare de seamă asupra activității fiecărei secții aparte și asupra activității de ordin social, cultural și educativ, ocupându-se în mod amănunțit de activitatea administrativă a birourilor Camerei și a oficiilor dela Deva și Valea Jiului. Raportul consacră un capitol special legii meseriilor și greutăților întâmpinate cu punerea ei în aplicare. Raportul general se încheie cu o serie de 27 propuneri, menite să asigure o mai bună funcționare și o mai bogată activitate. Dintre propuneri semnalăm aceia prin care se cere majorarea cotei de 30% pentru cheltuielile de personal și administrație la 50%, din totalul bugetului. Propunerea a fost ad-

misă, fiind vorba de o acțiune comună a tuturor Camerelor de muncă din țară.

A întâmpinat discuții vii propunerea privitoare la ucenici. D. Gârboveanu a arătat că unele industrii mari angajează ucenici pe timp de patru ani, forțând pe părinții lor să accepte acest angajament. În legătură cu aceasta, d. Iosif Vulpe, delegatul ministerului Muncii, cere conducerii Camerei să vegheze ca patronii minoritari să angajeze și ucenici români.

Meseriașii Baritz și Koeszeghi arată că nu toți meseriașii minoritari angajează numai ucenici minoritari.

Ultima propunere care a dat oc la discuții a fost privitoare la constituirea pensiei de bătrânețe. S'a cerut, în urma mai multor cuvântări, constituirea unei pensii de bătrânețe pentru meseriașii cari au împlinit 55 ani cari din cauza bătrânețelor nu mai pot lucra.

Celelalte propuneri au fost admise fără nici o modificare.

A urmat raportul comisiunii de verificare a gestiunii pe anul

bugetar 1936-1937, care a primit cu unanimitate.

S'a citit, apoi, bugetul 1937/38 (cu modificările aduse de minister, modificări cari au fost aprobate de consiliu.

Discuții

D. C. Balla a cerut să se facă o coordonare între președinții salarilor. La propunerea d-lui Gârboveanu, chestiunea a fost înmănată în studiul comitetului direcție.

D. Gh. Săvoiu a arătat, într'o comunicare, câteva cazuri când medicile dela Casa de Asigurări sociale nu-și fac datoria cum trebuie. Asupra acestei chestiuni s'a născut o discuție în care au participat d-nii Iosif Vulpe și Ioan Platoș directorii Casei de asigurări sociale. S'a hotărât a se face o anchetă asupra comunicării d-lui Săvoiu.

Tot la comunicări s'a arătat că secțiunea funcționarilor particulari are un excedent de 200.000 lei. Cu acest excedent se va construi, în județul Arad, o casă odihnă pentru membrii secției.

Situația agricolă

Calitatea grâului e foarte bună

Centralizând ultimele informațiuni primite în legătură cu situația agricolă din diferite regiuni ale țării, Ministerul de agricultură arată următoarele concluziuni:

Grâu de toamnă

S'a semănat pe o întindere de 2967094 ha adică cu 157132 ha mai puțin ca în 1935-36 și cu 11.549 mai puțin decât media în ultimii 5 ani.

Producția grâului de toamnă va fi anul acesta 350.202 vagoane cu o medie la hectar de 1.180 kgr. Față cu anul trecut producția este mai mare cu 22.800 vagoane iar față de mijlocia ultimilor 5 ani este mai mică cu 5.222 vagoane. Calitatea comercială a grâului din recolta anului acesta este în general foarte bună.

Orz de toamnă

S'a semănat pe o întindere de 7.906 ha. cu 8.944 ha. mai puțin ca în anul 1936 și cu 3.256 ha mai puțin decât media pe ultimii 5 ani.

Producțiunea orzului de toamnă va fi anul acesta de 9.766 vagoane cu o medie de 1.370 kgr. la ha. Față de anul trecut producțiunea este mai mică cu 1.390 vagoane, iar față de mijlocia ultimilor 5 ani este mai mică cu 229 vagoane.

Dela 1920 până în prezent producția cea mai mare de orz a fost în anul 1930, evaluată la 15.652 vagoane. Calitatea co-

mercială a orzului din recolta anului acesta este în general bună.

Secară

S'a semănat pe o întindere de 417.472 ha. adică cu 4.411 ha. mai mult ca în anul 1936 și cu 3.255 ha. mai mult decât mijlocia pe ultimii 5 ani.

Producțiunea secarei va fi anul acesta de 42.200 vagoane, cu o medie 1.010 kgr. la hectar. Față de anul trecut este mai mică cu 2.402 vagoane, far față de media cincinală este mai mare cu 1.998 vagoane.

Dela 1920 până în prezent producția cea mai mare de secară am avut-o în anul 1936 evaluată la 44.603 vagoane. Calitatea se are din recolta anului acesta este bună.

Porumbul

Pe acolo unde au căzut ploile bune în ultimul timp, situația porumbului s'a mai îndreptat în cât speranțele au devenit mai bune.

Rapița

S'a semănat pe o întindere de 55.672 ha, adică cu 36.078 ha mai puțin ca în anul trecut și cu 5.824 ha, mai mult ca mijlocia ultimilor 5 ani.

Producțiunea rapiței va fi anul acesta de 2.800 vagoane cu o medie de 500 kgr. la ha. Față de anul trecut e mai mică cu 2.238 vagoane iar față de mijlocia ultimilor 5 ani e mai mare

cu 477 vagoane.

Dela 1920 până în prezent cea mai mare producție de rapiță a fost în 1936 evaluată la 5.638 vagoane. Calitatea în general este bună.

AVIZ

Cu ocaziunea deplasărilor în suburbiile aparținătoare acestui municipiu, s'a constatat în foarte multe locuri că locuitorii depozitează cantități mari de furaj și paie în imediata apropiere a clădirilor, fără a lua nici o măsură de prudență în contra unei eventuale incendii.

Primăria a luat măsuri de ordine și prevenție în contra depozitării de paie și furaj în apropierea clădirilor.

Pentru străinii cu bilete de liberă petrecere

Autoritățile sunt informate că, o domnișoară se prezintă la străinii cu bilete de liberă petrecere în țară, cari au fost respinși de comisia interministerială, asigurându-i că le exoperează aprobări pentru a putea rămâne în țară.

Prefectura județului, anunțată pe cei vizați, în interesul lor, ca să anunțe imediat poliția, când se va prezenta această domnișoară ca să nu fie excochțați.

Un răspuns dăm Constituirea Consiliului județean

Naț.-țărăniștii au provocat scandal

Până unde merge demagogia d-lor Cosma și Buștea In județul Arad, se muncește și se gospodărește cinstit!

Nu citim „Românul”. Nu din dispreț, ci pentru că nu ne poate interesa. El se adresează național-țărăniștilor. E o prăvălie din care noi n'avem ce cumpăra. Marfa?.. Să fie la ei acolo!..

Totuși pela jumătatea lui Iunie, cineva ne-a arătat un exemplar din „Românul” în care, sub titlul: „O întrebare punem” eram vizitați noi cei dela „Granița” și se cerea conducerea organizației arădane a partidului Național-Liberal să răspundă dacă se identifică sau ba, cu tot ceea ce scriem noi aici.

N'am răspuns anonimului dela „Românul” până acum. Cum însă, se vede că „Românul” are poftă de polemică, nu vrem să creadă că ne dăm la o parte.

Ținem să se știe însă dela început un lucru, care formează și răspunsul la acea «întrebare pusă»: „Granița” este în slujba partidului Național-Liberal, din proprie inițiativă și fără de nici o plată. Tot așa de bine s'ar putea să servească alt partid, alt ideal politic, dacă alta i-ar fi convingerea. Prin urmare, nu depinde de nici o conducere ofi-

cială a niciunui partid și pentru tot ce cuprinde această gazetă, este singură responsabilă după legi gazetărești și nu de filiațiune politică.

Și-acum să vedem ce vrea „Românul”.

Să pară nobil. Nu poate, însă. Ii lipsește documentele. Se laudă cu găștele Capitoliului, cu trecutul „Românului” care... așa și pe dincolo.

Să ne fie iertat, dar nu îngăduim ca „Românul” din trecut să fie măcar comparat cu gazeta mihalachistă de astăzi. Atâta respect pentru trecut avem, deși suntem „ciocoi”.

Mai departe, cei cari au neobrăzarea să se considere continuatori ai luptătorilor dela „Românul” de altădată, ne acuză că aruncăm cu noroi în oameni ca dnii Mihalache și Maniu (pe cari îi citează, ca „personalități” alături de Hitler și Mussolini, pentru ca în altă parte să terfelească politica acestor doi bărbați de stat străini.)

Acești acuzațiuni a anonimului dela „Românul” îi răspundem cerându-i să citeze toate expresiunile noastre pe cari le numește „noroi” la adresa șefilor dsale, dar alături de flori de stil” pe cari le vom spicui noi din „Românul” sau din „Dreptatea”.

E adevărat că scriem cuvinte de critică la adresa dlui Mihalache sau la aceea a dlui Maniu. Nu însă în stil lipsit de urbanism cum ne acuză „Românul” și cum face „Românul” cu oamenii regimului actual. Și critica noastră nu este născută nici din răutate nici din invidie, ci din convingerea, — bazată pe concluziile trecutului și pe constatările prezentei purtări a oamenilor pe cari îi apără „Românul”, — că ei nu sunt formula unei soluții de mai bine pentru țară, că luptă cu mijloace urite și lipsite de cavalerism și mai presus de toate, că nu se doresc în fruntea țării pentru țară, ci pentru profitul lor.

Iar dacă e vorba de „răsturnători de idoli”, aceia sunteți D-voastre național-mihalachistii, domnule Anonimus. Oamenii partidului dela guvern n'au injurat pe conducătorii D-voastre, dar camarazii politici ai esteților dela „Românul” au întrebuintat, ca argumente, expresiuni și calomnii nerușinate, josnice, ordinare. Murdării pe cari le-au comis ei, au căutat să le atribuie guvernamentalilor. (Dar, mai bine să nici nu vorbim de atâtea mârșăvii cu ajutorul cărora nici măcar o cincime hotărâtă n'au putut obține în alegerile județene arădane.)

Noi nu ne ridicăm pe umerii celor pe cari îi apăsăm în jos cu orice mijloace, domnule Anonimă dela „Românul”, ci prin fapte de utilitate publică, prin fapte cari să ridice țara pe o treaptă mai înaltă de civilizație, onoare și bunăstare, prin fapte realizate „prin noi înși-ne”.

P. S. Suntem informați că „Românul” n'are altceva mai bun de făcut decât să continue a ne injura.

Să-i fie de bine!..

Sâmbătă dimineața, consiliul județean s'a intrunit în ședință de constituire după alegerile complimentare dela 11 Iulie.

Imediat după deschidere, consilierii național-țărăniști au căutat să provoace scandal. În numele organizației, pâr. Cosma, a adus acuzații consilierilor liberali, cari ar fi făcut propagandă electorală prin abuz și cu ajutorul administrației.

Provoacat de d. dr. Ion Groza, prefectul județului, ca să precizeze cazuri concrete, consilierul Cosma, a bălbăit câteva, cari însă, fiind minciuni sfruntate repede au fost puse la punct. Nervosii pentru acest fapt, con-

silierii național-țărăniști au căutat să apere pe mandatarul lor, iar dl adv. C. Buștea cu mitocanismul său, a sărit în ajutor. S'a iscat un scandal, Prefectul județului spunându-le în față: că „țipă și murdăresc” ca cei mai ordinari oameni.

Atitudinea consilierilor național-țărăniști, a fost de-a dreptul provocatoare și scandaloasă. Conform obiceiurilor lor, au căutat ca să facă demagogie, crezând că vor putea influența consiliul județean și-și vor putea susține punctul de vedere. Câtă vreme, însă, județul Arad, are în fruntea lui, un prefect care urmează calea legală și activează în con-

cordanță cu nevoile și interesele județului, spre binele locuitorilor și a țării, demagogia, ori de unde se va ivi, nu poate prinde, iar național-țărăniștii ori cât se vor năzui, nu vor putea distruge opera sănătoasă și atât de utilă realizată în acest județ de prefectul Groza, cu ajutorul colaboratorilor săi.

Aici este diferența între cele 2 partide și aici se poate găsi explicația de ce reprezentanții partidului național-țărănesc, invidioși de frumoasele rezultate ale guvernului, au căutat cu orice prilej ca să calomnieze majoritatea consiliului județean.

Alegerea Biroului și Comisiilor

Biroul a fost ales după cum urmează: dr. Mihai Mărcuș, președinte, dr. Valer Suciu, și Ioan Frățila, vicepreședinți, dr. Petru Pavel Doval și dr. Emil Russu, secretar, Pascu Ferdinand, chestor.

Comisiile au fost formate în felul următor: dr. Mihai Mărcuș, dr. Valer Suciu, Ștefan Drig, dr. Olosz Ludovic, Uroș Marienuț, Ioan Dușan și Valentin Palfi în comisia administrativă, financiară și de control. Ca specialist a fost ales d. Iuliu Caba

În comisia de lucrări publice au fost aleși: dr. Adam Iancu, Ilie Ursu, Pascu Ferdinand, Moise Tripon, dr. Emil Russu, Ioan Mihiuțiu și Ștefan Krammer. Specialist, Ion Constantinescu.

Comisia economică a fost formată din: Ioan Frățilă, Simion Stepan, dr. Paul Suchy, Teodor Vidican, Aurel Birtolon, dr. Gheorghe Frâncu, Ioan Bogdan. Specialist a fost ales d. ing. Pavel Grecu.

Comisia cultelor și a învățământului a fost formată din:

Ioan Weber, dr. Petru Pavel Doval, Pavel Haidt, Petru Tămaș, Traian Butoiescu, dr. Cornel Buștea și Stan Nicolae. Specialiști au fost aleși d-nii: Lazăr Igrășan, revizorul școlar al județului, protopopii Traian Vățianu și Iosif Popa și preotul rom. cat. dr. Otto Lakatos.

În comisia sanitară și de asistență socială au fost aleși: dr. Ion Suciu, dr. Romul Coțoiu, Ștefan Feier, dr. Iustin Marșeu, Mihail Cosma, Adam Nicolae. Specialiști d-rii Dimitrie Cosma și Al. Martha.

În comisia de verificare au fost aleși următorii: dr. Ludovic Olosz, Ioan Frățilă, Ștefan Drig, Uroș Marienuț, Pascu Ferdinand, iar în delegația permanentă: dr. Valer Suciu, Nicolae Adam, Pascu Ferdinand, dr. Paul Suchy și Pavel Haidt.

Rezolvarea chestiunilor urgente

După alegerea comisiilor, consiliul județean a discutat diferite chestiuni la ordinea zilei ca: re-

pararea unor șosele din județ, cedarea unui teren Cercului militar, modificarea bugetului — care s'a și făcut la câteva capitole — și altele. Consilierii naționali țărăniști, cari de altfel s'au abținut dela vot, au făcut câteva interpelări în legătură cu activitatea județeană

Au primit, se'nțelege, răspunsuri convenite din partea d-lui prefect de județ, cari le-au tulburat puțin... socotelile și au trebuit să recunoască dreptatea răspunsurilor.

Ședința s'a ridicat la orele 2 d. m. — Rep. —

Puternic incendiu în județ

Un puternic incendiu s'a declarat în comuna Pilul, jud. Arad, distrugând întregul stoc de paie, proprietatea săteanului Ilie Morar,

Focul a izbucnit din neglijență, dela o mașină de călcat care a lucrat în apropierea depozitelor păioase a lui Morar. Cu toată stăruința depusă, focul nu a putut fi localizat, astfel că a mistuit în scurt timp toată cantitatea de paie și plevă din apropiere.

Impotriva svonurilor primejdioase

Ministerul apărării naționale trimite spre publicare următorul comunicat:

„Ministerul Apărării Naționale, luând cunoștință de svonurile tendențioase ce s'au lansat cu intențiunea vădită de a stânjeni mersul unora din industriile românești de armament, svonuri cari tind să acrediteze faptul comunicării abuzive a unor secrete de fabricațiune, ține să lămurească opinia publică că aceste svonuri sunt cu desăvârșire lipsite de temei și că toate industriile românești de armament se mențin cu strictete în normele impuse și controlate de acest minister”.

Ce e cu „demisia” guvernului?

— Desmintirea unor știri fanteziste —

Odată cu căldurile caniculare s'a deslănțuit și o campanie pe tema... retragerii guvernului.

În fiecare zi o nouă ipoteză, o nouă versiune, o nouă dată.

Problema „succesiunii” a devenit o adevărată obsesie cotidiană, febrilă și copleșitoare.

De astă dată, se fixează și data precisă când d-l prim ministru Tătărescu urmează să prezinte M. S. Regelui demisia cabinetului.

Intr'o țară cu o cât de plăpândă educație politică, firește, că asemeni știri — în lipsa Suveranului din țară — n'ar putea fi puse în circulație cu o ușorință atât de evidentă și cu o persistență atât de absurdă.

La noi, totuși, aceste știri apar. E regretabil.

În mijlocul atmosferei de confuziune și de dezorientare pe care informațiunile fanteziste o pot crea suntem nevoiți a le da, odată mai mult, cea mai categorică și mai autorizată desmintire.

Primăria comunei Șofronea

Nr. 711/1937.

Publicațiune

Se publică licitație pentru furnizarea materialelor și executarea lucrărilor necesare Primăriei pe anul 1937/38.

1. Furnituri de cancelarie.
2. Iluminatul localurilor ocupate de Primărie.
3. Combustibil pentru încălzitul localurilor Primăriei.
4. Procurarea unei mașini de scris.
5. Procurarea unei pompe de stins focul.
6. Registre și imprimare.
7. Cărți de Legi pentru biblioteca comunală.
8. Reparațiuni la edificiile comunale.
9. Construcții de drumuri și șanțuri comunale.
10. Construcția alor 2 fântâni în hotarul comunei.
11. Puieti de plantat zonele drumurilor.
12. Echipament de iarnă guarzilor comunali.
13. Furaje pentru întreținerea reproducătorilor, 2 vieri și 2 tauri.
14. Mobilier și întreținerea de mobilier.

Licitatiia se va ține în ziua de 4 Septemvrie 1937 ora 8 și în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din L. C. P., Reg. O. G. L., și Normele publicate în Mon. Oficial Nr. 121/1931.

În caz de nereușită licitațiile se vor repeta în ziua de 20 Septemvrie 1937 aceeași oră.

Licitatiile se vor ținea în localul Primăriei comunale. Șofronea, la 30 Iulie 1937.

Primăria

